

携手共护“生态绿”

——聚焦湖州“生态警长+生态义警+生态警务联盟”生态守护体系

记者 俞黎新

5月1日,南浔区练市布谷里举行了一场生态警务联盟宣防活动。活动现场,生态警长通过情景小短剧的形式与游客开展沉浸式互动。15名游客当场加入生态义警队伍,他们承诺:积极参与巡山、护水、守林等志愿活动,守护生态,守护未来。

刚刚过去的“五一”假期,全市像这样的生态警务联盟宣防活动开展了92场。活动背后,是湖州“生态警长+生态义警+生态警务联盟”生态守护体系的持续发力。

在“生态警务”机制基础上,去年国庆期间,湖州迭代创新“生态警长+生态义警+生态警务联盟”生态守护体系。截至目前,全市共有2185名生态警长、4094名生态义警和100家联盟参与巡山护林、环境类矛盾调解、生态宣传等志愿服务活动,携手共护“生态绿”。

“五一”假期首日,来自杭州的陈先生带着父母来安吉“深蓝计划”咖啡馆寻味慢时光。“在这么美的地方,品一杯咖啡,真的很惬意。”陈先生道。

人在景中游,警在身边守。“五一”假期,安吉梅溪派出所生态警长楼成涛每天带队在“深蓝计划”巡逻,提醒游客注意人身财产安全。他还与咖啡馆工作人员、生态义警建立微信群,有任何困难问题可以第一时间了解情况并及时处置。

“深蓝计划”咖啡馆,坐落在湛蓝的天然湖水和冷冽的岩石之间,被人们称为“小冰岛”。“小冰岛”的前身——青山石矿厂可不似眼前这般的纯净和宁静。垃圾异地倾倒问题曾让村民忧心不已。但自从生态警长楼成涛把“移动办公室”搬到这里之后,一切都发生了变化。

优美的生态环境成为了吸引游

“警”“景”有条

连日来,长兴县太湖龙之梦古镇游客络绎不绝,长兴县公安局组织警力加强执勤巡逻和治安维护,守护游客平安。

记者 三石 通讯员 方金华 摄

客的流量密码。去年国庆假期,“深蓝计划”成为湖州首批生态警务联盟成员单位。在“深蓝计划”主理人程钰钦看来,保护生态,生态就会回馈你。据统计,今年“五一”假期,“深蓝计划”接待游客3.5万余人次。

吴长兴颈鹿庄园、德清江南瑶坞、长兴龙之梦动物园……一个个“网红”景区或打卡点持续火爆的背后,是一个个像楼成涛这样的“生态警长”在接续守护。

如今,全市2185名生态警长,已实现生态领域守护全覆盖。他们联动生态义警队伍,依托生态警务联盟,组织开展各类生态保护活动,涵盖全市主要景区和网红打卡点,辐射群众286万余人次。

清晨的南太湖畔,吴兴区织里镇伍浦村的生态义警宋松元,沿着河浜缓步前行。早起巡河,是69岁的宋松元每天雷打不动的安排。“伍浦是太湖边上的一个村子,自古以来都是靠水为生,这水就是我们的命脉。”宋松元是“四代治水人”,治水已成为宋家的家训。

太湖沿岸的村落水系纵横,过去偷排污水、非法捕捞屡禁不止。转变发生在2021年9月,浙苏两地成立织里乔凌生态警务联动工作站,并招募熟悉地形的村民组成

“溇港卫士”生态义警队,宋松元成了第一名生态义警。“五一”假期,织里公安分局在振兴夜市举行生态警务联盟宣防活动,宋松元作为“溇港卫士”生态义警队长,也来到现场招募生态义警。

像“溇港卫士”这样的生态义警群防群治队伍,湖州现在有92支4094人。他们每天穿梭在“守青山、护绿水”的最前沿。

长兴县水口乡每年接待外地游客超500万人次。游客多了,不免会产生一些生态环境问题。每个水口人都明白,有好生态才会有好经济好生活。在生态警长沈建华的带领下,当地组建了由农家乐老板、茶农等组成的“游杏安”生态义警队,常到景区巡逻,守护这片绿水青山。

“渔都卫士”“苕溪卫士”“飞哥”……一支支生态义警队伍在生态警长的带领下,围绕盗伐林木、食品安全、非法狩猎、非法捕捞等重点领域,开展日常巡逻、隐患排查、线索上报。

发动社会力量参与生态保护,提升全民生态保护意识,湖州持续擦亮“生态警务看湖州”品牌。

“生态警务联盟作为生态警务中的一项创新工作,选择具有品牌代表性和影响力,更有社会责任感、

有意愿参与生态环境守护的商家单位参与生态保护中,并带动热心生态公益的游客参与进来。”市公安局介绍,截至“五一”假期,生态警务联盟成员单位已达100家,共开展生态警务联盟宣防活动253场,现场招募生态义警1499名,辐射群众34.5万余人次。

南浔古镇景区“外滩5号·南浔粮仓”咖啡店作为首批生态警务联盟建设示范点,经常利用网红打卡点流量优势,开展生态警务宣防活动。“咖啡店的成功关键是古镇的秀美风景吸引了全国各地的游客,是生态带来的经济价值。我们受益于生态,就想守护生态。”“外滩5号·南浔粮仓”咖啡店店长说。

生态警务联盟开展宣防活动,创新业态玩法,吸引流量。据统计,今年“五一”假期,全市A级景区、宾馆酒店、乡村旅游点和文博场馆累计接待全域旅游游客549万人次,实现旅游收入68.67亿元,分别同比增长13%、15.7%,其中,南浔古镇景区累计接待游客165万人次,同比增长55.66%。

“生态警长+生态义警+生态警务联盟”生态守护体系,探索出了一条全民参与、多元共治的生态治理新路径。当每一片水域都有人守望,每一寸土地都有人呵护,全民共同守护,交织成网,为绿水青山筑起了一道法治屏障。



游客被困凤凰山水库

安吉多方力量连夜紧急救援

记者 俞黎新

本报讯 5月2日傍晚,三名游客在安吉县凤凰山水库清水塘爬山途中迷路被困。由于天色渐暗,且被困人员中一人已体力不支,情况十分紧急。经当地消防、公安及民间救援队连夜营救,最终脱险。

据了解,三名被困游客为一家三口,从上海来安吉游玩,在刷抖音时被清水塘的美景吸引便前往爬山。这座山地地形错综复杂,部分区

域尚未得到充分开发,道路标识也较为模糊,加上游客对路线不够熟悉,便迷失了方向。在尝试自行寻找下山路径无果后,在当天18时09分报警求助。

接到报警后,安吉县消防救援大队立即调派灵峰专职队联合凤凰山派出所、民间救援队,组成12人搜救队,上山搜索被困人员。考虑到被困人员位于水库边的山上,普通救援方式难以快速抵达,凤凰山派出所立即协调了救援船只。抵达

山脚后,救援人员迅速与被困游客取得联系,借助手机定位锁定他们的大致方位。救援队伍沿着崎岖山路艰难前行,一边仔细搜寻,一边通过喊话与被困游客保持沟通。

经过两个多小时的艰苦搜寻,救援人员终于找到了被困的三名游客,随即提供饮用水和食物,并对他们的身体状况进行检查。确认三人身体无碍后,救援人员即刻护送他们下山。

历经近4个小时的努力,救援队伍成功将三名游客安全护送至山下。

不过,下山后的情况依旧棘手,游客所处位置与目的地之间隔着一片水域,通行不便。面对这一状况,救援人员迅速协调安排救援船只,将游客安全送达对岸目的地。

消防救援部门提醒广大市民和游客,在登山游玩前务必提前做好规划,详细了解路线和天气情况,携带必要的装备和物资,切不可前往危险区域。一旦遭遇紧急情况,要保持冷静,及时报警求助,并耐心等待救援人员到来。

遭遇家暴可以单方提出离婚请求吗?

脱这段婚姻。然而,面对复杂的法律问题,她感到十分迷茫。

不知道自己能否单方面提出离婚请求,也不清楚离婚时能否请求损害赔偿。带着这些疑问,李女士找到本报“法律帮帮团”栏目向律师进行了咨询。

律师解答:

浙江常益律师事务所
林淡秋律师

首先,遭遇家暴是可以单方提出离婚请求的。根据《民法典》第一千零七十九条规定,夫妻一方要求离婚的,可以由有关组织进行调解,或者直接向人民法院提起离婚诉讼。人民法院审理离婚案件,应当进行调解;如果感情确已破裂,调解无效的,应当准予离婚。其中,实施家庭暴力或者虐待、遗弃家庭

成员就是调解无效应当准予离婚的情形之一。

也就是说,只要李女士能提供充分证据证明张先生对其实施了家庭暴力,导致夫妻感情破裂,法院在调解无效后,会判决准予离婚。

其次,遭遇家暴离婚时可以请求损害赔偿。依据《民法典》第一千零九十一条规定,有下列情形之一,导致离婚的,无过错方有权请求损害赔偿:(一)重婚;(二)与他人同居;(三)实施家庭暴力;(四)虐待、遗弃家庭成员;(五)有其他重大过错。

所以,李女士作为无过错方,在因家暴离婚时,可以向张先生提出损害赔偿请求。这里的损害赔偿包括物质损害赔偿和精神损害赔偿,物质损害赔偿主要是因家暴产生的医疗费、护理费等实际损失,

精神损害赔偿则根据张先生的过错程度、家暴行为的具体情节、对李女士造成的精神伤害等因素由法院酌情确定。

当然,要想顺利实现单方离婚并获得损害赔偿,关键在于证据的收集。常见的家暴证据有:公安机关的出警记录、告诫书、伤情鉴定意见;村(居)民委员会、妇联组织、反家暴社会组织的求助记录、调解记录;病历资料、诊疗花费票据;加害人实施家庭暴力的录音、录像;身体伤痕和打砸现场照片、录像;保证书、承诺书、悔过书;证人证言、未成年子女证言以及受害人的陈述等。李女士可以尽可能多地收集这些证据,以便在离婚诉讼中更好地维护自己的权益。

法治新闻

千年红豆杉有了数字管家

记者 邱瑋

本报讯 “千年红豆杉看着我长大,现在古树被保护后,来村里住民宿的客人也多了。”日前,德清县检察院在对古树名木保护工作进行“回头看”时,“益心为公”志愿者康梓杭对检察官说。

去年6月,德清县检察院在履行公益诉讼监督职责中发现,这棵1023年的红豆杉存在保护范围内有建筑垃圾堆放等问题,影响古树的生长环境。随后,该院向职能部门制发检察建议,督促全面落实古树名木管护责任。经检察建议后,推动设立了保护红线、加装智能监测设备,清理古树周边杂物,恢复原始土壤环境,并安排专人负责定期养护。

织里开展警应消联合行动

记者 弈轩

本报讯 4月30日上午,吴兴区织里镇应急管理、公安、消防等部门以及织里片区工作人员,走进湖州同乐老年康复护理院,开展隐患排查、技能培训及义务服务活动。

消防人员重点检查护理院消防设施运行、疏散通道畅通情况,现场测试烟感报警系统,对电气线路老化等隐患提出整改建议,向员工及老年人

无人机巡查遏制非法捕鱼

记者 邱瑋

本报讯 吴兴区综合行政执法局月河中队联合多部门,日前对辖区水域开展联合执法。

据了解,联合执法小组通过采取“定点管理+流动巡查+无人机监测”等方式开展全时段、全方位巡查监管,特别是对重点水域、高发时段实行错时精准执法监管,实现巡查无缝隙、监管无盲区。行动中,执法人员首次使用

“我们已对全县登记在册的643株古树名木开展实地测量、检查,针对树木空洞、根系水泥硬化、树周堆放易燃物等问题‘一树一策’出具法治体检报告。”德清县检察院相关负责人介绍。

为拓宽古树名木保护线索来源,德清县检察院还创新建立“属地观察员”机制,聘请“益心为公”志愿者担任古树保护观察员,发动群众当古树的监护人,就地就近对每株古树进行跟踪管理,并通过最高检“益心为公”检察云平台实时上传隐患线索。截至目前,该院已构建涵盖82名志愿者的线索发现体系,志愿者通过平台提交的90余条线索中,有13条转化为古树名木保护案件线索,6件已办结并开展“回头看”。

演示灭火器、消火栓使用方法,结合典型案例讲解火灾预防、应急逃生要点。当天,工作人员还为老年人提供义务理发服务,理发师耐心询问老人需求,细致修剪发型。民警与老人交谈了解生活近况,送上慰问品,叮嘱他们注意身体,有困难联系民警。

此次“警应消”联合行动将应急管理 with 民生服务相结合,既排查消除安全隐患、提升机构应急处置能力,又以实际行动传递社会温暖。

女子谎报警情被行政拘留

记者 三石

本报讯 5月3日凌晨2点,长兴县公安局城东派出所接到报警:“救命!有人抢我戒指!”电话那头传来女子带着哭腔的呼救。

值班民警立即带队抵达现场,迅速展开现场勘查。“有三个人从巷子窜出来,一直跟着我,抢了我的戒指就跑……”报警人刘某裹着薄外套站在路边,神色慌张地向民警叙述着事情原委。随着调查的深入,民警很快发现蹊跷。所谓的“案发现场”平静得有点诡异,深夜街头既无挣扎打斗痕迹,

也无目击证人。更反常的是,当事人面对询问,眼神闪烁,对“劫匪特征”“逃跑方向”等关键信息支支吾吾。“这起‘抢劫’,连枚指纹都没留下?”经验丰富的民警敏锐捕捉到了异常。原来,刘某正经历情感空窗期,为引起前男友关注,竟精心策划“被抢劫”情节,被前男友质疑时,为圆谎竟然选择报假警。

民警表示,刘某虚构的“抢劫警情”,不仅浪费公共资源,更让真正需要帮助的群众面临响应延迟风险。目前,刘某因虚构事实、谎报警情已被长兴公安机关依法处以行政拘留。

法治自然



长兴县司法局、自然资源和规划局、综合行政执法局日前为孩子们开启了一场融合自然教育与法治教育的沉浸式体验课堂。工作人员颁发了图文并茂的爱鸟护鸟普法手册,让拒绝张网捕鸟的倡议与野生动物保护法的条文变得生动可感。

记者 邱瑋



记者 王艳琦

结婚本应是幸福的开始,可对于李女士来说,却成了一场噩梦。近日,李女士就陷入了这样的困境。

李女士与丈夫张先生结婚已有5年,起初两人感情尚可,但随着时间推移,张先生的脾气愈发暴躁,稍有不顺心就对李女士拳脚相加。

李女士一直默默忍受,可最近一次暴力事件让她彻底绝望,她决定摆